
敦化國中 范郁如 



綜合活動領域素養導向教材編寫原則 

 
 
 

教學理念 1.體現「自發、互動、共好」的理念 

2.增進學生價值探索、經驗統整與實踐創新的素養 

 

學習目標 1.理解領綱內涵，掌握學習重點 

2.融入相關議題 

3.整合認知、情意、技能的教學設計 

 

教學活動 1.提供真實情境脈絡，協助學生產生問題意識 

2.重視學習歷程、方法及結果 

 

學習經驗 1.引導學生自主學習，進而應用所學解決生活問題 

2. 能關懷周遭的人事物 

 

學習評量 運用多元評量，呈現並了解學生的學習過程與成果。 
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1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 

盥
洗
包
D 
I 
Y 

活動名稱 活動說明 

L1-2 手縫 
基本功 

複習舊的手縫法，教授新的縫法：斜針、藏
針縫。 

L3-6  
盥洗包 
製作 

1.依教師指示於布料正確位置，縫出正確縫    
    法，製作完成盥洗包主結構。 
2.依個人喜好，設計並美化盥洗包。 

學習目標： 

 1.認識各種縫法及其應用 

 2.能應用基本手縫，自製   

      合用的盥洗包 
 



1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 

盥
洗
包
D 
I 
Y 

活動名稱 活動說明 

L1-2 手縫 
基本功 

複習舊的手縫法，教授新的縫法：斜針、藏
針縫。 

L3-6  
盥洗包 
製作 

1.依教師指示於布料正確位置，縫出正確縫    
    法，製作完成盥洗包主結構。 
2.依個人喜好，設計並美化盥洗包。 

學習目標： 

 1.認識各種縫法及其應用 

 2.能應用基本手縫，自製   

      合用的盥洗包 
 



              

這樣的課程設計 

您會使用哪一條核心素養？ 

1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 



領域 



1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 

盥
洗
包
D 
I 
Y 

活動名稱 活動說明 

L1-2 手縫 
基本功 

複習舊的手縫法，教授新的縫法：斜針、藏
針縫。 

L3-6  
盥洗包 
製作 

1.依教師指示於布料正確位置，縫出正確縫    
    法，製作完成盥洗包主結構。 
2.依個人喜好，設計並美化盥洗包。 

學習目標： 

 1.認識各種縫法及其應用 

 2.能應用基本手縫，自製   

      合用的盥洗包 
 

這樣的課程設計 

1.學習目標與能力指標（→學習重點） 

   相對應。 

2.本單元融入的議題是？ 

3.學習目標整合認知、情意與技能的程度。 



1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 

盥
洗
包
D 
I 
Y 

活動名稱 活動說明 

L1-2 手縫 
基本功 

複習舊的手縫法，教授新的縫法：斜針、藏
針縫。 

L3-6  
盥洗包 
製作 

1.依教師指示於布料正確位置，縫出正確縫    
    法，製作完成盥洗包主結構。 
2.依個人喜好，設計並美化盥洗包。 

學習目標： 

 1.認識各種縫法及其應用 

 2.能應用基本手縫，自製   

      合用的盥洗包 
 

這樣的課程設計 

1.提供真實情境脈絡，協助學生產生問題意識。 

2.重視學習歷程方法及結果 

（目標、教學設計與評量一致）。 

3.引導學生自主學習進而應用所學解決生活問題。

4.能關心周遭的人事物。 



1-4-2 透過各式各類的活動或方式，展現自己的興趣與專長 

盥
洗
包
D 
I 
Y 

活動名稱 活動說明 

L1-2 手縫 
基本功 

複習舊的手縫法，教授新的縫法：斜針、藏
針縫。 

L3-6  
盥洗包 
製作 

1.依教師指示於布料正確位置，縫出正確縫    
    法，製作完成盥洗包主結構。 
2.依個人喜好，設計並美化盥洗包。 

學習目標： 

 1.認識各種縫法及其應用 

 2.能應用基本手縫，自製   

      合用的盥洗包 
 

這樣的課程設計 

1. 此單元運用了哪些評量方法？ 

2.將學生在本單元中所呈現的

學習成果與表現，依評量等第

寫入相對格子內。 

 



學習表現 

學習內容 

實踐Ａ 

統整Ｂ 

覺知Ｃ 

經驗Ｄ 

評
量 

評量等級 



調整後… 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展

現美感，提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



旅行、收納、心創意 



1.你預計帶什麼東西去？ 

手機、行充、衣服、耳機、內衣褲、毛巾、衛生紙、牙刷、髮圈 

水壺、牙膏、錢包、洗髮精、沐浴乳、錢、枕頭、塑膠袋、雨傘 

零食、餐具、手電筒、衛生用品 

 



2.這些東西你要如何帶去？ 



3.高分小組怎麼辦到的?有什麼秘訣? 

4.你的物品分成哪些類？ 

5.哪些類別在收納時，容易產生困擾？ 



給一個自己設計的機會 









調整了哪些? 



          核心素養 

綜 J-B3 

運用創新的能力豐富生活，

於個人及家庭生活環境中

展現美感，提升生活品質。 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動， 

豐富個人及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製

作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



核

心

素

養

  

面向/項目 
 B溝通互動  / 

 B3藝術涵養與美感素養 

內涵 

綜-J-B3 

運用創新的能力豐富生活，於個人及家庭生活環境中展現美感，

提升生活品質。 

主題軸 /主題項目  2.生活經營與創新 / d.生活美感與創新 

                  學習表現   

學習內容 

 2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的活動，豐富個人

及家庭生活。 

家Cc-IV-2 

生活用品的創意設計與製作，

以及個人興趣與能力的覺察。 

輔Bc-IV-1 

主動探究問題、高層次思考

的培養與創新能力的運用。 

童Ca-IV-3 

各種童軍旅行的規劃、執行

並體驗其樂。(副)  

 學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並 

製作具創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並

覺察個人的興趣與能力。 

旅行、收納、心創意 



單元課程架構表： 

活動名稱 節次 教學說明 

創意大挑戰 

第 1 節 

1.從露營可能遇到的個人需求出發，思考改善問題的方法。 

2.藉由自己曾經使用過的用品，或是市售收納包，透過小組

討論，找出各式收納包的優缺點。 

第 2 節 
1.透過各組分享與討論，結合需求與興趣，設計自己收納包

需要的樣式、羅列需要的工具與材料。 

手作樂活趣 第 3~5 節 運用已習得的手縫能力，裁剪版型並縫製完畢。 

收納包博覽會 第 6 節 
1.透過實際放置收納物品、相互觀摩回饋收納包作品。 

2.針對同學的回饋進行微調的思考。 

收納包2.0 

(於隔宿露營後) 
第7- 8 節 

1.與同學分享：露營活動收納包的實際使用情形、調整方式 

2.延伸思考所學與未來生活的應用。 

2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的 
活動，豐富個人及家庭生活。 



學習目標 

1.主動探究參與隔宿露營活動，個人的需求或產生的問題。 

2.運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計並製作具

創意與美感的隔宿露營實用收納包。 

3.體會自己動手製作隔宿露營實用收納包創作的樂趣，並覺察

個人的興趣與能力。 

學習目標----教學設計------評量---- 



1.主動探究參

與隔宿露營活

動，個人的需

求或產生的問

題。 

 

-----學習目標-------------教學設計-----------------------評量---------------

(提問) 
1.你預計帶什麼東西去？ 
2.這些東西你要如何帶去？ 

(模擬練習) 
(反思) 
3.高分小組怎麼辦到的? 
    有什麼秘訣? 
4.你的物品分成哪些類？ 
5.哪些類別在收納時， 
   容易產生困擾？ 

1.能分享個人露營或旅

行經驗，並討論隔宿

露營活動可能會遇到

的收納問題與個人需

求。(口語評量) 



2.運用創造思

考的能力，分

析並運用手縫

技巧，設計並

製作具創意與

美感的隔宿露

營實用收納包 

-----學習目標-------------教學設計-----------------------評量---------------

(資料蒐集) 
1.個人經驗、市售作品、網路
資料、同儕意見等 

 (實際操作) 
2.設計、製作專屬收納包 

1.能蒐集並分析收納工

具之優缺點，並設計並

製作美觀實用具創意的

收納包。(高層次紙筆

評量、實作評量) 

 



3.體會自己動

手製作隔宿露

營實用收納包

創作的樂趣，

並覺察個人的

興趣與能力。 

 

-----學習目標-------------教學設計-----------------------評量---------------

(同儕觀摩與回饋) 
1. 相互觀摩與回饋並調整作品。 
2.露營使用後經驗分享與調整
計畫發表。 
3.於生活中運用此學習經驗，
提升對生活美感與創意的感受 

1.欣賞同學的作品並給

予的回饋，從回饋與省

思中，體會創作隔宿露

營收納包的樂趣。 

(同儕互評、高層次紙
筆評量、口語評量) 



3.體會自己動

手製作隔宿露

營實用收納包

創作的樂趣，

並覺察個人的

興趣與能力。 

 

-----學習目標-------------教學設計-----------------------評量---------------

(同儕觀摩與回饋) 
1. 相互觀摩與回饋並調整作品。 
2.露營使用後經驗分享與調整
計畫發表。 
3.於生活中運用此學習經驗，
提升對生活美感與創意的感受 

1.欣賞同學的作品並給

予的回饋，從回饋與省

思中，體會創作隔宿露

營收納包的樂趣。 

(同儕互評、高層次紙
筆評量、口語評量) 



單元課程架構表： 

活動名稱 節次 教學說明 

創意大挑戰 

第 1 節 

1.從露營可能遇到的個人需求出發，思考改善問題的方法。 

2.藉由自己曾經使用過的用品，或是市售收納包，透過小組

討論，找出各式收納包的優缺點。 

第 2 節 
1.透過各組分享與討論，結合需求與興趣，設計自己收納包

需要的樣式、羅列需要的工具與材料。 

手作樂活趣 第 3~5 節 運用已習得的手縫能力，裁剪版型並縫製完畢。 

收納包博覽會 第 6 節 
1.透過實際放置收納物品、相互觀摩回饋收納包作品。 

2.針對同學的回饋進行微調的思考。 

收納包2.0 

(於隔宿露營後) 
第7- 8 節 

1.與同學分享：露營活動收納包的實際使用情形、調整方式 

2.延伸思考所學與未來生活的應用。 

2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的 
活動，豐富個人及家庭生活。 



單元課程架構表： 

活動名稱 節次 教學說明 

創意大挑戰 

第 1 節 

1.從露營可能遇到的個人需求出發，思考改善問題的方法。 

2.藉由自己曾經使用過的用品，或是市售收納包，透過小組

討論，找出各式收納包的優缺點。 

第 2 節 
1.透過各組分享與討論，結合需求與興趣，設計自己收納包

需要的樣式、羅列需要的工具與材料。 

手作樂活趣 第 3~5 節 運用已習得的手縫能力，裁剪版型並縫製完畢。 

收納包博覽會 第 6 節 
1.透過實際放置收納物品、相互觀摩回饋收納包作品。 

2.針對同學的回饋進行微調的思考。 

收納包2.0 

(於隔宿露營後) 
第7- 8 節 

1.與同學分享：露營活動收納包的實際使用情形、調整方式 

2.延伸思考所學與未來生活的應用。 

2d-IV-1運用創新能力，規劃合宜的 
活動，豐富個人及家庭生活。 



活動名稱 評量目標 評分方式 

創意大挑戰 

1.能分享個人露營或旅行經驗，並討論隔宿露 營

活動可能會遇到的收納問題與個人需求。 

2.能蒐集並分析曾經使用過的收納工具之優缺點，

並設計美觀實用具創意的收納包。 

口語評量 
高層次紙筆評量 
小組互評 

手作樂活趣 
1.能運用縫紉知能，完成收納包之設計圖，展現

個人的興趣與能力。 

高層次紙筆評量 
實作評量 

收納包博覽會 

1.能欣賞同學的作品並給予的回饋。 

2.能從他人的回饋與自我的省思中，體會創作隔

宿露營收納包的樂趣。 

同儕互評 

收納包2.0 

1.能於露營活動實際使用收納包，對自己的設計

提出評估與修正意見。 

2.能於生活中運用此學習經驗，提升對生活美感

與創意的感受力。 

高層次紙筆評量 
口語評量 

表現

等級 
表現描述 

D 能分享個人曾經露營或旅行之相關經驗。 

C 
能蒐集並分析曾經使用過的盥洗收納工

具之優缺點，並參與盥洗收納包的設計

與製作。 

B 
能依設計圖製作盥洗收納包，展現個人

的興趣與能力。 

A 
能運用創新能力設計並製作具創意與美

感的盥洗收納包，並於未來生活中能延

續此學習經驗，增添生活樂趣。 



綜合活動領域素養導向教材編寫原則 

 
 
 

教學理念 1.體現「自發、互動、共好」的理念 
2.增進學生價值探索、經驗統整與實踐創新的素養 

教學目標 1.理解領綱內涵，掌握學習重點 
2.融入相關議題 
3.整合認知、情意、技能的教學設計 

教學活動 1.提供真實情境脈絡，協助學生產生問題意識 
2.重視學習歷程、方法及結果 

學習經驗 1.引導學生自主學習，進而應用所學解決生活問題 
2. 能關懷周遭的人事物 

教學評量 運用多元評量，呈現並了解學生的學習過程與成果。 
 




